

有些路边无证小摊食品有多脏?

“黑作坊”的豆制品告诉你

本报记者 张燕 通讯员 谢静静 竺鹏杰



生产场所连着猪圈，磨浆机器的厚垢长着斑毛，用鸡饲料作原料……近日，鄞州区高桥镇安监、市场监管、公安、质监等部门，联合取缔了3家豆制品“黑作坊”。

脏乱差的黑作坊

据群众反映，鄞州区高桥镇梁祝村的一条村级河道，河水发黑发臭，污染源是附近几家磨豆腐的小作坊排放出来的污水。联合执法小组摸底发现，梁祝村附近有3家豆制品“黑作坊”，面积在50平方米至100平方米之间，不仅规模小，而且没有食品生产许可证和营业执照。每天清晨，黑作坊制作豆制品时会冒出浓浓的黑烟和黄烟，产生刺鼻气味。而豆制品加工剩下的豆渣和污水，未经任何环保处理，或直接堆放在农田，或直接排入河道，不仅散发出阵阵恶臭，还污染了农田和河道，严重影响了农业生产及农民生活，村民苦不堪言。

此外，3家豆制品“黑作坊”都是建在农田上的违法建筑，生产用电是私下乱拉乱牵的，存在极大的安全隐患。不仅如此，现场还随意堆放着油漆木板、泡沫塑料以及



丁安绘

其他可燃性垃圾，这些都是作坊主从周边的垃圾场和建筑工地上捡来的，在作坊里当燃料用。燃烧过程中会产生含苯环、甲醛等有毒有害气体，且极易发生火灾。3家豆制品“黑作坊”规模虽小，但排放毒气、废水和废渣，有火患且破坏农田，可谓“五毒”俱全。

饲料级黄豆作原料

这3家“黑作坊”中的两家位于陆家庄自然村，一家位于梁祝村河道边。在陆家庄自然村的两家“黑作坊”本来就是破烂王垃圾堆放点，环境极为肮脏。当记者随执法人员赶到时，作坊内并没有传来机器轰鸣的制作声，其中一家老板已闻声逃走。

作坊现场景象令人作呕：两个二十来平方米的生产场地流淌着大量浑浊漆黑的污水，一个个满是厚垢的塑料桶上爬着白色蠕虫，散发着酸腐难闻的气味。场地上还零星放有成品豆干、凉皮、快餐盒，而生活垃圾就堆积在不远的地方。

另一家位于母亲河边的“黑作坊”规模稍大，室内面积约有100平方米，肮脏不堪，不但加工豆腐制品，还制作八宝粥、海带等。现场七零八落地放着油桶，有工人正在搅拌八宝粥原料，满屋子臭气。联合执法小组在原料仓库里发现了大量印有“蛋鸡配合饲料”和“仔猪饲料”的饲料级劣质黄豆，部分已经开始腐烂发臭。

据执法人员介绍，黄豆一般有食

品级黄豆和饲料级黄豆两种。食品级黄豆的生产加工均需符合国家制定的严格的食品安全标准，而饲料级黄豆一般是达不到食品级黄豆标准的劣质黄豆，不适合人类食用。

成品流向路边夜宵摊和建筑工地

虽然豆制品生产环境恶劣，质量不达标，但销路还挺好。执法人员了解到，这3家“黑作坊”生产的豆制品主要销往市区和城郊马路边的夜宵摊处。路边夜宵摊基本上没有规范的食品进货渠道，只求价格低廉，食品“卖相”好，很少有摊主在乎食品安全，更别提索要发票，查验合法证照。

据悉，这种黑作坊豆制品的价格相当于知名品牌豆制品价格的40%至60%，颇受路边夜宵摊主欢迎。

对此，鄞州区消保委高桥分会提醒广大市民：珍爱生命，远离路边摊。该分会指出，除了食材等原料外，路边摊的用油、调料等也没有进货台账，此外，小贩的健康问题、加工环境和过程都成为食品安全隐患。

老旧小区加装电梯 政府该出手了

郭敬波



23日，“甬城晨笔”刊发《老旧小区加装电梯是个“大内需”》认为，给老旧小区加装电梯，利民、利企又利国。笔者深以为然。

楼上楼下的“最后几十米”，只涉及一个楼道内几户人家的利益，但随着人口老龄化加剧，越来越多的人为这“最后几十米”犯愁时，它不只是“个人问题”，而是“社会问题”了。正所谓“群众利益无小事”，在城市管理与服务中，解决“最后几十米”问题，政府责无旁贷，该出手了。

给老旧小区加装电梯，政府最大的顾虑，可能是怕吃力不讨好。诚然，即便是在一个楼道内，也会因为楼层不同、安装维护费用分配、个人生活习惯等有不同的需求和声音，但在需求强烈、利大于弊的情况下，政府不能因噎废食，仍应积极主导推行。特别是这项工作涉及面很广，需要国土、城建、规划、街道、社区等部门和单位通力合作，还得经过规划、消防、环评等一系列手续，如果没有政府的指导和参与，仅靠居民自身很难落实到位。

从温州、泉州等地的实践来看，只要政府肯“出手”，给老旧小区加装电梯，这样那样的问题都是可以解决的。反倒是，面对这个“大内需”和一些居民的强烈呼声，充耳不闻或无所作为，不是政府应有的态度。

居民点单 社区下单 党员接单

江东党员干部开展 “三单制”为民服务



本报讯 (记者王佳 江东区记者站张绘薇 通讯员张艳)家住黄

鹂新村26幢的居民长舒了一口气，33条狗扰民事件尘埃落定。“没想到这次处理得如此迅速、妥善。”居民的赞誉背后，是江东区启动“三单制”举措所获成效的一个缩影。

在党的群众路线教育实践活动中，江东区积极组织党员干部开展“党群连心，结对走亲”活动，并坚持以制度建设为重点，通过“志愿服务三单制”、“问题办理三单制”、“双向反馈三单制”，建立完善了党员干部联系服务群众的长效机制。

潜龙社区的王大伯想修剪一下窗前的树木增加屋内采光，华光城社区空巢老人徐大伯想要一个便携式血压器，孔雀社区希望能给居民举办一次政策咨询会，这些居民和社区的需求“通过志愿服务三单制”分别转送到对应的江东区城管局、人大办、审管办的党员干部手中，党员干部迅速行动，居民需求马上得到了满足。

“三单制”，让志愿服务实现了因地制宜，居民点单、社区下单、党员接单，畅通了联系和交流，提升了服务效能。”安居社区王书记说，以报告单、督办单、反馈单以及民情笔记为主要内容的群众诉求办理通道，则合力解决了马路菜市场、狗扰民等民生难题。

难题解决得如何？群众满不满意？江东区通过发放《江东区机关党组织和党员干部联系服务群众活动反馈表》、《解决问题进度表》、《基层和群众评价表》进行及时全面的了解。同时，通过组织部和机关党工委等相关部门的分片抽查，不定期向社区、股份经济合作社和群众收集意见等形式，实现对活动开展情况的跟踪，多角度、多途径了解机关党组织走访社情民意、解决实际困难的情况。

活动开展至今，江东区机关党员干部累计开展志愿服务2700余次，认领群众“微心愿”4000余个，为群众解难题、做好事480余件。

我市家长学校 覆盖率超过80%

本报讯 (记者杨静雅 通讯员傅奇丹)记者从日前从市教育局和市妇联共同举办的宁波市中学示范家长学校观摩交流活动上获悉，我市家长学校覆盖率超过80%。

据悉，目前全市83.4%的幼儿园、99.4%的小学、98.4%的中学、91.9%的中等职业学校已经建成家长学校，91.5%的社区和52.2%的村也创办了家长学校。

近年来，我市探索家长学校多领域多形式办学模式。由市妇联、市文明办、市教育局联合创办的宁波市网上家长学校，历经10年发展，已成为全市家庭了解家庭教育知识、家长学校交流业务的平台。

“老外”感受端午



端午节即将来临。前天，鄞州区钟公庙街道后庙社区请来“老宁波”向外籍人士传授粽子的包制方法，并介绍端午节的来历和民间传说，让外籍人士感受中国的传统文化。

(丁安 陈存萍 摄)

公交娃海洋馆里“过把瘾”



昨天，市公交总公司永安分公司30多名“公交娃”参观宁波海洋世界，与在宁波出生的小企鹅玩耍。近日，海洋世界负责人得知30多名公交车司机节假日要坚守岗位，不能陪孩子过节，于是邀请他们的孩子儿童节前来海洋世界体验。

(胡建华 毛敏尔 潘立娟 摄)

宁海农民进京吆喝白枇杷

张瑞杰 周武军



“这到底是什么水果，没见过？”“你们把果树搬到商场里来啦，什么？这是从浙江运来的？”

昨日，是第七届“宁海白”枇杷节开幕的日子，宁海经纪人协会一市白枇杷分会会长、白枇杷种植户陈刚满，带着宁海白枇杷和枇杷树来到了北京的中国农业科学院全国名优特农产品展示中心，一群又一群顾客的围观，

忙得陈刚满团团转。

“这是白枇杷，特别甜，学名叫白沙枇杷，是新品种，我们江浙一带的人都知道，不过我第一次见到。”在北京工作的杭州人陈先生，主动当起了讲解员。看到这样的火爆场面，展示中心的工作人员都跑过来帮忙，招呼顾客品尝白枇杷。

“原来这白枇杷来自宁波。”“原来枇杷树长这个样子。”“虽然有点贵，但是很甜，口感很好。”经过一上午的展示和讲解，北京的消费者对宁海白枇杷产生了浓厚的兴趣。

陈刚满告诉记者，一年多前，他就在想办法让宁海的白枇杷走出浙江，最后在中国农业科学院找到了最合适展示平台，经过一年多的申请、提交各种材料和样品，最终拿到了入场券。

全国名优特农产品展示中心的总经理迟荣海说，这个特产中心是为了响应农业部关于农产品进城入市的相关指导思想和文件而兴建的。宁海的白枇杷、枇杷花和青蟹等产品，经过考察和检测，完全符合名优特农产品的定位。

除了消费者，当天的活动还吸引了新华社、人民网、央视网等媒体来到现场采访。

宁海75公斤白枇杷拍得53.3万元 所得款项用于当地“五水共治”

本报讯 (记者曹爱方 宁海记者站周武军 陈云松)昨日上午，在宁海县一市镇举行的“万亩百园”白枇杷开园仪式上约50公斤精品白枇杷和约70公斤普通白枇杷共拍出53.3万元的高价。

昨日，宁海一市镇头人颤动，来自各地的人们摩肩擦踵，

参加一年一度的宁海枇杷节。据了解，“宁海白”枇杷目前在一市镇的种植面积已达12000亩。

在开园仪式上，为推进“五水共治”，营造人人参与治水的良好社会氛围，一市镇政府举行了一场“五水共治”白枇杷拍卖活动，来自当地的一批企业负责

人和社会人士参与了竞拍。约5公斤精品白枇杷和约70公斤普通白枇杷共拍出53.3万元的高价。

据了解，这些拍卖所得款项将全部打入宁海县“五水共治”账户，专门用于当地的“五水共治”项目。目前，一市镇已累计募集“五水共治”资金100多万元。